
 
Ata da 4ª (Quarta) Sessão Ordinária do I Período Legislativo.  Aos seis dias do 
mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três (06.02.2023), às 19h30min, na 
Casa Eduardo Domingos de Lima, no Plenário Luiz Gonzaga Dantas de Oliveira 
Campos, na Rua José Justo dos Santos, Nº 36 Tabira – PE, com a presença de 
10 (dez) dos 11 (onze) Srs. Vereadores que formam a atual Constituição 
Municipal, o Sr Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho abriu a sessão 
cumprimentando a todos. Logo após, solicitou de seus Pares apostos a Mesa, as 
devidas assinaturas no Livro de Presença e na Folha de Frequência, ao que foi 
atendido, e justificou a ausência do Vereador José Carlos Menezes por motivo de 
ordem superior. Em seguida, solicitou da Secretária a leitura da Ata da Sessão 
anterior, que após ser lida e achada conforme, foi aprovada por unanimidade dos 
votos presentes. Dando continuidade, solicitou do 1º Secretário a leitura das 
correspondências recebidas e foram apresentados os Requerimentos nº 014, 015, 
016, 017, 018, 019, 020, 021, 022/2023; a Moção de Aplausos nº 012/2023 e a 
Moção de Pesar nº 006/2023.  Não havendo mais apresentações, o Sr Presidente 
solicitou da 1ª Secretária em exercício, Vereadora Ilma Soares, que convocasse o 
primeiro orador da noite, sendo convidado a fazer a uso da tribuna a Vereadora 
Socorro Veras, que após seus cumprimentos, enviou sua solidariedade aos 
familiares e amigos da Srª Maria José Pereira de Brito e lamentou por mais uma 
vez ter ocorrido mais um crime contra a mulher na cidade. Considerou que 
ultimamente o número de violência contra a mulher nessa cidade só vem 
aumentando, que são ameaças de todos os tipos e fez um apelo às autoridades 
municipais, polícia militar e civil e ao Ministério Público para que as políticas 
públicas de violência contra a mulher sejam realmente executadas, que as 
denúncias sejam acolhidas verdadeiramente por profissionais capacitados e 
humanizados, por ser inadmissível o que está acontecendo com as mulheres 
tabirenses e disponibilizou-se, enquanto mulher e Vereadora, à gestão municipal 
e das demais autoridades para juntos fortalecer as políticas públicas de combate 
a violência contra a mulher. Disse que já apresentou três projetos de lei, todos 
aprovados pelos nobres Vereadores, que institui a semana municipal de ações 
voltadas a Lei Maria da Penha nas escolas municipais; a criação da patrulha 
Maria da Penha, que inclusive já tem um carro da guarda adesivado e a criação 
do dossiê mulher, mas que infelizmente nenhuma dessas leis foram sancionadas 
pela gestora desse município, a qual, por ser mulher, deveria ser mais sensível a 
essas questões; solicitou um requerimento direcionado a chefe do executivo, no 
sentido de que a mesma esclareça o motivo pelo qual as leis não foram 
sancionadas. Solicitou também requerimento para que a Chefe do Executivo 
encaminhe a esta Casa informações sobre o funcionamento do Conselho de 
Direito da Mulher, dias que acontecem as reuniões, atas das reuniões e a 
composição do mesmo. Lembrou que em março de 2021 a Prefeita, nesta Casa, 
disse que o Conselho de Direito da Mulher seria implantado, mas que até o 
momento não se tem nenhuma informação sobre o funcionamento deste 
Conselho. Justificou os requerimentos de sua autoria apresentados nesta sessão. 
Agradeceu ao Vereador Kleber pela Moção de Aplausos ao deputado Federal 
Carlos Veras; comentou que esteve na solenidade de posse do Deputado Federal 
reeleito e filho desta terra Carlos Veras, que também foi empossada a primeira 
Senadora do Partido dos Trabalhadores e Trabalhadoras de Pernambuco e que 
na oportunidade pediu para que o Deputado e a Senadora olhassem para Tabira, 
que trouxessem melhorias para a cidade e que buscassem parcerias para 
fortalecer e estreitar os laços entre o município, estado e governo federal. 
Comentou também sobre a posse do Deputado Estadual reeleito Doriel Barros 
presidente do PT estadual, o qual também recebeu o pedido para que voltasse 
também o seu olhar para esse município. Parabenizou os Deputados e a 
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Senadora, desejou muita sabedoria na condução do mandato e que ao lado do 
Presidente do Lula possam fazer muito mais, pelo povo de Pernambuco, do Brasil 
e por Tabira e agradeceu a atenção de todos. Na continuidade, usou da palavra o 
Vereador Edilson Oliveira, que cumprimentou a todos. Iniciou suas palavras 
parabenizando o Diretor de Limpeza Júnior de Zé de Rita, por atender o seu 
pedido em relação à limpeza no povoado do Riacho do Gado; parabenizou 
também o Secretário de Obras, por também atender a seu pedido em relação a 
ilumina ação e a limpeza no Bairro São Pedro. Pediu ao Sr. Presidente que 
devolva os 100 mil reais que estão sobrando nesta Casa, para o bloco cirúrgico 
do hospital, já que foi prometido o retorno desse funcionamento durante a política 
e até o momento a população não está tendo esse serviço como prometido até 
pela prefeita |Nicinha Melo. Cobrou maior atendimento da população pelo Dr. 
Gilson Brito. Comentou sobre os 30 (trinta) colchões que serão comprados para a 
Casa de Apoio, através de devolução de recursos dessa Casa para o município e 
ressaltou que se a Prefeitura ficar no costume desta Casa todo mês devolver a 
sobra, para fazer o serviço que é do executivo, que depois vai ficar ruim para a 
Câmara de Vereadores, porque o povo deve ir cobrar esses colchões à prefeitura, 
que já deveria ter comprado há muito tempo. Disse que calçamento é importante, 
mas que a prioridade e a saúde, então que o Sr. Presidente reveja essa 
devolução e pediu que o Presidente fizesse uma reunião com os onze Vereadores 
e não com grupos de três ou quatro pessoas para tomar essas decisões, porque 
futuramente pode dar errado, como aconteceu com a compra do ônibus para o 
povo ir para Recife. Afirmou saber que o Presidente não quer ser melhor do que 
os outros Presidentes que passaram por esta Casa, até porque todo mundo sabe 
que ninguém é melhor do que ninguém e quem quer ser melhor do que outros 
sempre se dá mal, afirmou também ter a certeza de que o Presidente vai fazer o 
que é certo e não o que vem de pessoas maliciosas, para que futuramente não se 
dê mal e agradeceu a atenção. Em seguida, usou a tribuna o Vereador Vianey 
Justo, o qual, após seus cumprimentos formais, solicitou a Secretaria da Casa 
um projeto de lei para denominar a ponte da Fazenda Nova com o nome de José 
Alexandrino dos Santos, ponte essa que já está atendendo a população de boa 
parte da zona rural graças à luta do Vereador Eraldo por essa obra e a prefeita 
que olhou com bons olhos para situação daquele povo e executou essa obra de 
muita grandeza para a população. Agradeceu ao Sr. Presidente pela preocupação 
e dedicação na Mesa Diretora, juntamente à Vereadora Ilma e o Vereador Eraldo 
Moura, por ter muita grandeza e em menos de 40 (quarenta) dias de 
administração nesta Casa já ter uma economia e esse recurso seja voltado para a 
população de Tabira, fazendo com que o povo de Tabira ganhe com isso e 
agradeceu a atenção.  Na seqüência, usou da tribuna o líder da oposição 
Vereador Kleber Paulino, que após suas saudações iniciais, parabenizou Dr. 
Eduardo e Jailson de Jason pelo evento de Vaquejada realizado nesta cidade; 
agradeceu em nome do ex prefeito Sebastião Dias, aos Vereadores de situação e 
oposição por votarem a favor pela aprovação de suas contas, conforme 
recomendou o Tribunal de Contas. Pediu a secretaria da Casa uma Moção de 
Aplausos para o Deputado Estadual Antônio Moraes pelo sétimo mandato 
consecutivo. Disse que irá novamente ao curral do Gado na próxima feira, porque 
o requerimento de sua autoria sobre a falta de estrutura no curral dos porcos, 
segundo informações não foi atendido e o Secretário de Agricultura não apareceu 
no local, então que irá para saber se alguém da prefeitura apareceu para dar uma 
melhor estrutura no local ou se ninguém apareceu. Dirigiu-se a Vereadora Ilma e 
ao Vereador Edmundo e comentou que está um absurdo para se estacionar no 
curral do gado, que é a maior feira do estado, mas não estacionamento e sugeriu 
que utilizassem o terreno ao lado do local onde se tira o GTA, para esse fim, por 
ser o terreno do município e garantir maior conforto aos usuários daquela feira. 
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Agradeceu ao Ver. Edmundo por ter ido, junto a sua pessoa, ver o problema nos 
Pocinhos e ter chamado o Diretor de Limpeza para buscarem a solução do 
problema da coleta de lixo naquela localidade. Parabenizou também ao Secretário 
de Obras por ter atendido ao seu requerimento em relação à limpeza da rua da 
pipoqueira. Pediu um requerimento direcionado a Secretaria de Obras para tapar 
os buracos da Rodovia José Paulino, pelo menos até a ponte dos Pocinhos, por 
estar inviável o tráfego aquele setor e que providencie a iluminação pública do 
setor da Rodovia José paulino que vai do Bar do Arroz até a ponte dos Pocinhos, 
o que irá beneficiar estudantes menores, pessoas idosas que passam por esse 
local. Comentou sobre a situação do taxista Ricardo de Xavier, que está com toda 
a documentação em dia, mas a prefeita não quis dar o documento necessário 
para o emplacamento do carro novo de sua propriedade, alegando que o mesmo 
tem outra função e questionou por que tem Secretário na prefeitura que é taxista, 
tem motorista do TFD que é taxista, tem advogado que tem placa de aluguel, que 
tem policial, então gostaria de saber o que está acontecendo ou se é perseguição, 
porque esse pessoal que tem outra atividade está com toda documentação para 
colocar placa e o Ricardo não consegue essa documento para emplacar o seu 
carro, podendo até ser multado em cinco mil reais, mesmo tendo recebido a 
declaração da prefeita para comprar o carro novo e pediu um ofício direcionado 
ao Secretário de Finanças pedindo informações sobre o que está faltando para 
essa liberação e agradeceu a atenção de todos. Fez o uso da tribuna o líder da 
situação Vereador Edmundo Barros, que saudou a todos. Iniciou sua fala se 
reportando a votação do projeto dos REFIS, que era acontecer nesta sessão, 
enfatizou a importância desse projeto tanto para o município, como também para 
os munícipes, devido à facilidade que irá dar para as pessoas que tem débito 
junto ao município, por ter a isenção de multas e de juros de até 100% (cem por 
cento) e comentou sobre a emenda feita a essa projeto, assinada pelos 11 (onze) 
Vereadores, a qual estabelece que a prorrogação desse projeto deve ser 
mediante a autorização legislativa. Comentou também sobre a Rua Aristeu 
Honorato que está praticamente intransitável e informou que a saída encontrada 
para resolver o problema dessa rua é a compra de um metro de terra do local, 
para poder fazer a tubulação da água. Ressaltou que esse problema dessa rua já 
vem de alguns anos e agora está sendo resolvido, assim como também o 
problema do lixão, das passagens molhadas que eram problemas antigos e agora 
foram resolvidos. Dirigiu-se ao líder da oposição e comentou que Chico Barros 
está sendo colocado para dar um suporte no Curral do Gado e que o mesmo já foi 
em busca de material para resolver esses problemas, material esse que estará 
chegando ao curral do gado na próxima quinta feira, para que se iniciem os 
reparos necessários. Salientou que é preciso unir forças para resolver os 
problemas que surgem no dia a dia, que são muitos, que são problemas que já 
vem de muito tempo, então que precisam incentivar a prefeita para que a mesma 
ofereça incentivo de redução de impostos nos municípios, doação de terrenos 
para implantação de fábricas, para que realmente tragam o progresso para o 
município; incentivar para que seja colocado a energia solar nas instituições 
públicas do município; então que esta Casa precisa ter iniciativa, ter ousadia para 
resolver os problemas e não ficar com discussão em cima de picuinha, até porque 
estão nesta Casa para lutar pelo progresso do município. Requereu oralmente ao 
Sr. Presidente, caso não haja polêmica sobre a matéria e com o consentimento 
de todos os colegas Vereadores, que seja feita uma sessão extraordinária para 
agilizar a tramitação desse projeto do REFIS e agradeceu a atenção de todos.  
Foi convidada para fazer o uso da tribuna a 2ª Secretária Vereadora Ilma Soares, 
que cumprimentou a todos e se dirigiu a Vereadora Socorro Veras afirmando que 
gostou de fala da vereadora quando a mesma disse que seu irmão Carlos Veras 
tem promessa para Tabira o que será muito bom. Comentou sobre a sua 
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participação na Jornada Pedagógica, parabenizou a Secretária de Educação 
Lyedja e destacou a importância desse evento para a educação do município. 
Corroborou com as palavras do Ver. Edmundo em relação à união de todos em 
busca do melhor para Tabira, lutando e trabalhando pelo município, cobrando 
quando não estiver dando certo, mas fazenda o que é preciso. Esclareceu que 
quando falou em doar colchões para a casa de apoio, foi porque visita 
constantemente aquela casa, porque se preocupa com o bem estar daquele povo, 
então que o seu pedido é baseado na necessidade das pessoas que freqüentam 
aquela casa. Esclareceu também que esses colchões terão capaz, que serão 
higienizados, e então que não haverá problema algum. Parabenizou a 
coordenadoria Fátima e sua equipe pela organização com que aquela casa é 
mantida; pediu que os Vereadores ao irem a Recife também façam uma visita a 
Casa de Apoio para verificar como a mesma está. Reforçou sua fala sobre a 
necessidade de união para uma Tabira melhor, porque para isso é necessário 
união, trabalho e força e agradeceu a atenção.  Foi convidado para fazer o uso da 
tribuna o 1º Secretário, Vereador Eraldo Moura, o qual após seus cumprimentos 
formais reforçou o pedido de quebra molas na Rua dom Mota no povoado do 
Riacho do Gado e reforçou também os pedidos já existentes, e já entregues na 
Secretaria de Obras, de quebra molas em ruas bem movimentadas da cidade. 
Parabenizou o Vereador Vianey Justo pela denominação da ponte da Fazenda 
Nova de José Alexandrino e destacou que a população daquela região esperava 
há 60 (sessenta) anos por essa ponte e a primeira prefeita mulher de Tabira que 
realizou o sonho de tanta gente. Disse que a passagem molhada da Cachoeirinha 
logo será feita também, atendendo assim um pedido do Ver. Edmundo; que a 
ponte em frente do hospital logo estará pronta e a via será aberta para todos os 
moradores, no entanto, devido à proximidade do inverno, pediu agilidade essa 
obra. Disse também que logo terá a inauguração de 5 (cinco) salas de aula na 
Escola Adeildo Santana, que serão salas climatizadas e salientou que Tabira vive 
um momento de obra em todo canto, como a creche no Conjunto Iraci Pires, a 
quadra no Vitorino Gomes, o campeonato de futebol realizado pelo Diretor de 
Esportes Ricardo. Parabenizou o Sr. Presidente pela economia feita em um mês 
sendo revertida para o povo e favorecendo os moradores da Rua Francisco 
Felizardo Maciel. Parabenizou também a Vereadora Ilma pela indicação da 
compra de 30 (trinta) colchões, o que também irá favorecer a população. E 
destacou que essa união entre a Câmara e o executivo irá trazer o bem de todos. 
Por questão de ordem o Vereador Kleber Paulino considerou que na gestão 
passada a Secretária de Ação Social Ieda Melo levou colchões, fronhas, lençóis, 
cobertas e outras coisas para a Casa de apoio e já tem dois anos dessa gestão. 
Considerou também que na gestão passada o ônibus antigo funcionava melhor do 
que esse que está aí e reforçou o seu pedido em relação à retirada dos entulhos 
no meio das ruas. Não havendo mais inscritos para fazer o uso da tribuna, deu-se 
início a 2ª parte da sessão, ou seja, na ordem do dia: o Sr. Presidente fez a leitura 
do Parecer Jurídico nº 001/2023, referente ao Projeto de Lei Complementar nº 
001/2023, de origem do Executivo, requisitado pelos presidentes das comissões 
Permanente de Justiça e Redação e Finanças e Orçamento desta Casa 
Legislativa, o qual, por entender que não há renúncia de receitas e, 
consequentemente, não há prejuízo para o município, opina pela aprovação do 
referido Projeto de Lei complementar. Em seguida, deu-se início a votação: 
Votação do Parecer da Comissão Permanente de Justiça e Redação ao Projeto 
de Lei Complementar nº 001/2023 – Executivo – aprovado por unanimidade dos 
votos presentes em turno único. Votação do Parecer da Comissão de Finanças e 
Orçamento ao Projeto de Lei Complementar nº 001/2023 - Executivo – aprovado 
por unanimidade dos votos presentes em turno único. Votação da Emenda 

Modificativa nº 001/2023 - aprovada por unanimidade dos votos presentes em 1º 
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turno. Foi solicitado pedido de vistas do Projeto de Lei Complementar nº 
001/2023 – Executivo, pelo Vereador Djalma Nogueira Sales, o qual se 
posicionou ser contrário ao projeto e considerou que é preciso discutir mais essa 
matéria; pedido de vistas esse foi concedido pelo Sr. Presidente. Por questão de 
ordem o Vereador Edmundo Barros considerou que o projeto não caracteriza 
renúncia porque não está reduzindo nada do foi cobrado, está perdoando juros e 
multa, por isso que não há impacto financeiro, motivo pelo qual estava solicitando 
que a matéria entrasse em votação, porque caso não entre a sociedade é que 
será prejudicada. O Vereador Djalma considerou que o pedido de vistas tem que 
ser respeitado, mas que quando se posicionou contrário a esse projeto é porque 
tem vários motivos para não votar nele, sendo um deles a cobrança de multas de 
20 (vinte) ou 30 (trinta) anos atrás, porque a população já paga muitos impostos e 
que esses, por terem mais de cinco anos, já foram prescritos e ainda porque o 
Secretário de Finanças precisa prestar contas da arrecadação do ano passado, 
que foi mais de 4 milhões, segundo o próprio Secretário, então que esse projeto 
precisa ser discutido e esclarecido para a sociedade. Continuando a ordem do 
dia: Votação do Parecer da Comissão Permanente de Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei nº 001/2023 – Legislativo - aprovado por unanimidade dos votos 
presentes em turno único. Votação do Projeto de Lei nº 001/2023 – Legislativo - 
aprovado por unanimidade dos votos presentes em 1º turno. Votação do Parecer 
da Comissão de Justiça e Redação ao projeto de Lei nº 002/2023 – aprovados por 
unanimidade dos votos presentes em turno único. Votação do Projeto de lei nº 
002/2023 – Legislativo – aprovado por unanimidade dos votos presentes em 1º 
turno. o Sr. Presidente declarou apreciados e aprovados os Requerimentos nº 
014, 015, 016, 017 018, 019, 020, 021 e 022/2023; a Moção  de Aplausos nº 
012/2023 e a Moção de Pesar nº 006/2023. Nada mais havendo a declarar o Sr. 
Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho determinou que todo o ocorrido 
fosse lavrado em forma de ata, que será assinada por quem de direito e por mim 
e que a redigi Joanisa de Sousa Rocha – Secretária. O Sr. Presidente marcou a 
próxima Sessão para o dia 13 de fevereiro do corrente ano e encerrou a sessão. 
Sala das sessões em 06/02/2023.  
Pres.: Valdemir Nogueira do Amaral filho ________________________________ 
1ºSec.: Antonio Eraldo Costa Moura  ___________________________________ 
2ª Sec.: Ilma Rocha Cordeiro de Souza _________________________________ 
Djalma Nogueira Sales  ______________________________________________ 
Edilson Oliveira da Silva _____________________________________________ 
Edmundo Dantez Cordeiro Barros _____________________________________ 
Gabriel Kleber Pereira de Melo _______________________________________ 
José Carlos Menezes  ______________________________________________ 
João Vianey Bezerra Justo __________________________________________ 
Maria do Socorro Veras dos S. Monteiro _______________________________ 
Valdeir Tomé da Silva ______________________________________________ 
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